

## Insecticida-Vilá

NOMBRE REGISTRADO.

Sirve para combatir toda clase de plagas del campo. Extinción segura y rápida de toda clase de bichos que viven bajo la tierra, culebras (cadells), toda clase de roedores como el grillo, talpa, etc., etc.

El INSECTICIDA-VILÁ, no es corrosivo, ni venenoso y es muy beneficiosa para la salud pública.  
Informes, D. Francisco Ponsell, plaza S. Roque, 13, Mahón.

## La política internacional

### La rendición de Scutari

Después de seis meses de sitio, que ha costado a los montenegrinos la tercera parte de su ejército y a los serbios muchísimas bajas, ha sido tomado Scutari.

Este suceso presta nuevamente interés al conflicto de los Balcanes, por la actitud que adoptarán las potencias ante la tenacidad de Montenegro.

La prensa de Berlín refleja la viva inquietud que en todas partes se siente al hecho de que los montenegrinos hayan entrado en Scutari, si bien predomina la opinión de que, suceda lo que suceda, Europa hará respetar sus anteriores acuerdos y hallará el medio de lograr que los montenegrinos abandonen la ciudad de Scutari, aun después de haber entrado en ella por la fuerza de las armas.

Reconócese en todas partes la gravedad de la situación, aunque se confía en que podrá resolverse pacíficamente; tan sólo es de temer que Austria se lance por propia iniciativa contra Montenegro, en cuyo caso se provocarían gravísimas complicaciones.

También en Viena ha causado la noticia viva impresión.

En los círculos políticos se considera que la toma de la ciudad traerá nuevas complicaciones únicamente en el caso de que el rey Nicolás pretenda ocupar la ciudad hasta que las potencias se la tomen por la fuerza.

Sin embargo, se inclinan a pensar que la ocupación de Scutari dará lugar a transacciones durante las cuales Montenegro aumentará sus antiguas pretensiones.

Otros informes, también de Viena, aseguran que Austria no ha de contribuir a la indemnización que Europa se inclina a conceder a Montenegro para que abandone Scutari, aunque no se opone a ella.

En el caso de que Europa no logre que los montenegrinos abandonen dicha ciudad, Austria no vacilará en intentar lograrlo por la fuerza de las armas.

Teniendo esto en cuenta, uno de los periódicos de Viena preguntó si el Gobierno austriaco está dispuesto a obrar no sólo con independencia de las demás naciones de Europa, sino contra esas mismas naciones.

La impresión de Londres es que al negarse a entrar en vías de arreglo sobre la base de Scutari para los albaneses, Montenegro irá en busca del desastre, y se espera que el rey, después del triunfo, entrará por el camino que le indican las potencias.

En Roma la noticia de la toma de Scutari ha causado viva impresión en los centros políticos y en el pueblo.

Se estima generalmente que Montenegro sacará a lo menos un provecho moral considerable de la situación política general, que está lejos de simplificarse por tal acontecimiento.

Se añade que con la rendición de Scutari cae por sí mismo el argumento invocado por los centros austriacos contra Montenegro de que éste no podía hacer pr valer su derecho por no haber llevado a cabo la conquista.

Por la viveza de la impresión provocada por la noticia de la rendición se puede juzgar la realidad y profundidad de las simpatías del pueblo italiano por Montenegro, y se dice que la noticia ha sido acogida por la familia real italiana con alegría, tanto mayor cuanto que los últimos informes no permitían prever una solución feliz tan rápida.

Tal es actualmente la situación de la política internacional.

Como podrá juzgar el lector, la toma de Scutari, lejos de allanar la situación, va a crear una larga serie de dificultades que pueden muy bien trocarse en conflicto de graves consecuencias si Austria persiste en su actitud contra los montenegrinos.

### El asalto y la capitulación

A los detalles que los despachos de «El Noticiero» han publicado respecto al asalto y la capitulación de Scutari, añadimos las siguientes noticias que amplían la información:

El rey Nicolás, viendo que los destacamentos navales de la flota internacional iban a desembarcar y a marchar en auxilio de la plaza decidió que su ejército hiciera un esfuerzo desesperado, para lo cual dió órdenes a sus generales de que intentasen un supremo esfuerzo.

Durante 48 horas la plaza fué bombardeada con furia; así como la célebre colina de Tarabosch.

A las ocho de la mañana, las columnas montenegrinas se lanzaron al asalto.

Iban con ellos muchos serbios que

no obstante las órdenes aparentes de su Gobierno, desearon de complacer a Europa, se habían quedado con los sitiadores.

El general serbio Yankovitch, con algunas tropas que se mantenían neutrales, acompañó a los turcos del lugar del combate.

Durante todo el día combatióse furiosamente.

Los montenegrinos lograron, a la caída de la tarde, tomar las líneas turcas del Oeste de la plaza.

Dos horas después lograban lo mismo en el Sudoeste.

A primera hora de la noche, los turcos intentaron recobrar el terreno perdido, y saliendo de la ciudad a la carrera, atacaron furiosamente a la bayoneta, peleándose con heroísmo hasta las diez.

Los montenegrinos lograron rechazar la acometida turca y prosiguieron el asalto sin darse punto de reposo.

A las once de la noche, y no obstante el fuego terrible de las baterías de Tarabosch, penetraron en la ciudad por varios puntos a la vez.

Su ardor era irresistible.

Grítaban, cantaban y parecían embriagados por la victoria.

A las doce de la noche, Tarabosch cesó de disparar.

Essad bajá envió uno de sus ayudantes al general Yankovitch, rogándole previniera al rey Nicolás de que la ciudad se rendía, y acto continuo se suspendió el combate en toda la línea.

Dos regimientos montenegrinos acamparon dentro de la ciudad.

El resto del ejército quedóse fuera y encendió chozueras y luminarias para demostrar su alborozo.

El protocolo de la capitulación se firmó a las doce de la noche. Essad bajá y sus tropas salieron con todos los honores militares y los turcos se han reservado el derecho de llevarse todos los cañones ligeros.

La ciudad está falta de víveres, especialmente de harina, quedando solamente carne de certero.

Las municiones estaban casi agotadas.

Después de la firma del protocolo, las tropas abandonaron las posi-

ciones que no habían ocupado aún los montenegrinos, y entonces, después de izada la bandera de Montenegro en todos los fuertes, las fuerzas vencedoras ocuparon la ciudad, mientras en todo el frente la artillería saludaba el acontecimiento con salvos.

Como ya dijimos, a noticia se conoció en Cetina a las dos por un telegrama del príncipe heredero dirigido a su padre.

Inmediatamente fué comunicada al pueblo por salvos de artillería y repiques de campanas.

Todo el pueblo se dirigió entonces al palacio real, lanzando gritos de entusiasmo, acamando al rey, a la familia real y al ejército.

El rey pronunció una alocución desde el balcón de palacio.

Los representantes de los aliados han felicitado al rey, quien les abrazó en medio de un entusiasmo indescriptible.

Con motivo de la toma de Scutari, el rey Pedro de Serbia ha enviado un telegrama felicitando al rey Nicolás de Montenegro, y el presidente de la Cámara serbia ha felicitado al presidente del Parlamento montenegrino.

(De «El Noticiero Universal».)

## MAYO

(SONETO)

En carro de oro y perlas guarnecido y de niñas hermosas rodeado, llega al mundo y comienza su reinado el mes entre los meses preferido.

Por recibirle, el mundo a que ha venido con sus mejores cosas se ha adornado está el azul de estrellas salpicado, y en la tierra mil flores han nacido.

Es del ave el cantar más armonioso, más limpio el riachuelo, y más hermoso el sol que baña en luces la pradera.

Todo con su esplendor nos estasia, y es que es reino de encantos y alegría el reino de la dulce primavera.

JOAQUIN DIAZ SERRANO.

Málaga 1913.

## ACTO INAUGURAL Las escuelas de Tanger

Tanger. —Se ha verificado la inauguración de las Escuelas de Alfonso XIII.

El acto ha constituido una página de cultura, que hace honor a España. Asistieron multitud de personas de la colonia española y de todas las colonias extranjeras, la Comisión de higiene en plano, corresponsales, redactores de todos los periódicos, representantes de la Cámara de Comercio, del Sindicato internacional, de la Liga Africanista y todos los elementos oficiales de España.

Aquí Zaquí ostentaba la representación del Maghzen.

Además de los numerosos invitados se permitió la entrada en los jardines de las nuevas escuelas a las personas que carecían de invitación.

El acto se celebró en un amplísimo patio, en uno de cuyos extremos se colocó bajo dosel el retrato del Rey.

Al entrar el marqués de Villasinda la Banda municipal ejecutó la Marcha Real.

Ocuparon el estrado presidencial el marqués de Villasinda, teniendo a su derecha al obispo Cervera y al señor Lopez Robert, y a su izquierda al consúl, señor Potons, y al capitán señor Carez.

El ministro de España pronunció un discurso, haciendo constar que por donación del marqués de Casa Riera, y por iniciativa del Rey, se han construido los edificios destinados a la enseñanza, siguiendo, así las tradiciones españolas fueron los primeros que propagaron la enseñanza en Marruecos cuando todavía corrían grandes peligros las vidas de los europeos.

Dijo que además de la enseñanza elemental, se darán en estas escuelas clases de artes y oficios y comercio, y que serán admitidos en ellas en igualdad de condiciones todos los vecinos de Tanger, sin distinción de religiones ni de nacionalidades.

Anunció la próxima llegada de los profesores y la publicación de los programas siendo competamente voluntaria la asignatura de religión e independiente de los demás estudios.

Terminó el marqués de Villasinda agradeciendo la asistencia a los concurrentes, deseando que las nuevas escuelas sean sostenidas por la cultura de los tangerinos, sin distinción alguna y dando un viva al Rey que fué contestado con gran entusiasmo.

A continuación, el obispo Cervera dirigió la palabra al público, recabando para los franciscanos la gloria de haber sido los primeros que trajeron la enseñanza a Marruecos. Hizo presente que en todo tiempo, instruyeron a los israelitas y moros, sin coaccionar sus sentimientos religiosos, tradición que seguirá siempre enseñando la parte de conocimiento que les corresponde.

Terminó dedicando frases de gratitud al Rey, al marqués de Casa Riera, al marqués de Villasinda y al ministro anterior, señor Merry del Val, que, como el actual, puso todo su empeño en la construcción de las nuevas escuelas.

El prelado fué muy aplaudido.

Después, los alumnos Antonio del Carmen y José Cebrían, y la alumna Milagros Díaz, leyeron discursos alusivos al acto, agradeciendo la creación de las nuevas escuelas.

Finalizó el acto con un discurso del consúl, señor Potons, quien dió las gracias a los concurrentes extranjeros y a la colonia española.

En nombre del marqués de Villasinda y en el suyo hizo constar que estaban satisfechos de la colonia española, por su disciplina, unión, laboriosidad y honradez, condiciones que enorgullecen, porque hacen respetable y querido el nombre de España en tierras marroquíes.

Acabó pidiendo el marqués de Villasinda, en nombre de la colonia española, que transmita al Rey, al marqués de Casa Riera y al Gobierno el testimonio de su gratitud.

La proposición fué acogida con grandes aplausos.

Siguientemente la numerosa concurrencia desfiló por todas las dependencias del establecimiento, siendo unánimes los elogios dedicados al autor del proyecto.

Los planos del edificio son del arquitecto señor Ferreras, y el ejecutor el Padre Serra. Ambos han do-

rrior averiguación se inviese por inconcuso, dentro y fuera del monasterio, que la legía se había refugiado en Holanda. Pero, a la cuenta, la señora no fué del mismo parentesco; y esto, no porque ella mostrase no creer, ni mucho menos, porque combatiere la opinión ya acreditada; pues si razones tenía para hacerlo, jamás en el mundo las ha habido mejor; disimuladas de lo que las disimulaba ella; ni había cosa de que oyese hablar con más ceño que de aquella historia, ni suceso misterioso cuya explicación mas la espantase. Pero cuanto menos hablaba de él, tanto mas pensaba. Mil veces al cabo del día asaltaba su mente de improviso la imagen de la legía, y en ella se aposentaba fija, inmóvil. Mil veces hubiera querido verla viva y real, antes que tenerla de continuo en el pensamiento, antes que hallarse, como se hallaba, de día y de noche, asediada de aquel fantasma tan tenaz como terrible. Mil y mil veces hubiera preferido oír su voz corporal, amenazando cuanto quisiese, antes que sentirla siempre susurrar, con sepulcral acento en sus oídos, y escuchar sus palabras fatídicas, repitidas con una pertinacia, con un tesón infatigables, como jamás le tuvo ninguna voz humana.

Un año había ya pasado desde aquel suceso cuando Lucía fué presentada a la señora, y tuvo con ella la conversación en que la dejamos para referir la anterior historia. La pobre chica estaba como quien vé visiones, pues no cabía en su cabeza que la curiosidad de una monja pudiera emplearse en el género de preguntas que la señora le hacía y de explicaciones que le demandaba, con singular desparpajo, respecto a la persecución de don Rodrigo; no menos extraños eran los juicios que interpolaba espresamente, o que indicaba con maligna reticencia entre pregunta y pregunta. Pareía como burlarse del horror que a la jóven causaba el don Rodrigo, y la preguntaba si era este algún monstruo, para que tanto miedo la diese; diríase que le había parecido irracional y necia la repugnancia de Lucía si no la encontraba explicada por su preferencia en favor de Renzo; y acerca de este mismo hacia la

llegan sólo a quien desprecia y rehúsa aquellas compensaciones; a la manera que el naufragó, si quiere agarrar la tabla que ha de llevarle salvo a la orilla, tiene que abrir ántes la mano y soltar las algas que había cogido con cierta rabia instintiva al luchar entre las ondas.

Poco despues de su profesión, habían nombrado a Gertrudis maestra de las educandas; dejó al lector considerar cómo le iría a aquellas infelices bajo una férula semejante. Sus antiguas confidentes habían ya salido todas; pero ella conservaba igualmente vivas todas las pasiones de aquel tiempo, y de un modo o de otro, sus alumnas habían de pagar lo que no debían. Cuando pensaba en que muchas de éstas se hallaban destinadas a vivir en aquel mundo vedado por siempre para ella, mirábalas con una inquina que era casi un deseo de venganza, y con crueldad tiránica las maltrataba y oprimía, cual si quisiera descontarles anticipadamente los gozes que para mas adelante las esperaban. Quien en estos momentos hubiese presenciado la ira con que las regañaba por la menor travesurilla, la hubiera tomado por una mujer de austeridad tan feroz como imprudente. Otras veces el mismo horror que tenía al claustro, a la regla y a la santa obediencia, se desataba en accesos extravagantes de una loca alegría; y entonces no solamente consentía sino que también estimulaba la algazara estrepitosa de las niñas, tomaba parte en sus juegos para hacerlos mas inmoderados, y en sus conversaciones para dárles mayor malignidad de la que las propias niñas alcanzaban; si alguna de éstas decía una cuchufleta sobre la charla de la madre abadesa, seguía ábala Gertrudis poniéndose a remedar a la pobre señora con un sarcasmo desapiadado; no más caritativa con las demás hermanas, seguía luego remolando ora el rostro de la una, ora el modo de andar de la otra; y a todo esto reía y reía a carcajadas, pero con una risa que tocaba los nervios. Así había vivido algunos años, falta de medios o de ocasión para cometer mayores excesos, cuando por desgracia se le presentó una que vamos a referir.

MAHON

do a Tánger de unas escuelas modelos. Sus clases son amplísimas y en condiciones perfectamente higiénicas.

Las clases son capaces para setecientos niños e igual número de niñas. En todas ellas hay un crucifijo y a los lados de éste un retrato del Rey y otro de la Reina.

El edificio ha sido construido en dos años, con un presupuesto de 300.000 pesetas.

Terminó la visita con un espléndido té, que fué costeado por la Legación de España.

El ministro de España, el cónsul y el prelado Sr. Carverra han sido felicitudados.

A LOS CIEN AÑOS

Un barco hundido es puesto a flote

Nueva York.—El «Niagara», buque de guerra de los Estados Unidos, gracias al cual la batalla del lago Erie, el 13 de septiembre de 1813, se convirtió de derrota en un triunfo para el norteamericano Oliver Hazard Perry, ha sido puesto a flote en la Misery Bay, en medio de los aplausos de dos grupos de obreros y de centenares de espectadores.

El poner a flote el «Niagara» es uno de los números más sensacionales de las fiestas con que se celebra el centenario de Perry.

Los ingenieros, logrando arrancar al fondo del mar el viejo barco, han realizado una hazaña.

Se están haciendo reparaciones en el casco del «Niagara», a fin de que éste pueda navegar este verano por el lago Erie.

La batalla ganada gracias al concurso decisivo del «Niagara», duró varias horas.

Perry, que mandaba la escuadra yanqui, vióse obligado a abandonar el buque almeñate, «Lawrence», y desafiando un vivo fuego de artillería, pudo refugiarse a bordo del «Niagara».

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Amador, Lorenzo Catalina de Sena y Sofía

Santo de mañana.—La Ascensión del Señor y Stos. Felipe y Santiago apóstol. y Segismundo.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Sta. María.

A las muchas protestas que desde esta ciudad se han enviado al excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros, contra el proyecto de no hacer obligatoria la enseñanza de la Doctrina Cristiana en las escuelas públicas, hay que agregar las siguientes:

«San Luis 24 de marzo de 1913.—Excmo. señor Presidente del Consejo.—Madrid.—Como Presidente Centro Católico de San Luis, nombre propio y socios adelanto a V. E. enérgica protesta contra proyecto de suprimir enseñanza obligatoria catecismos escuelas.—Antonio Carreras.»

«Ferreñas marzo 1913.—Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros.—Madrid.—En nombre propio y socios respectivamente protestamos contra desos Gobierno su primir enseñanza obligatoria Catecismo.—José Florit, Presidente Hermandad Agrícola e Industrial.—Antonio A. Iés, Presidente Gremio de Labradores.»

«San Clemente 25 marzo 1913.—Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros.—Madrid.—Católicos San Clemente Mahón protestan contra proyecto supresión enseñanza obligatoria Catecismo Escuelas. Enviarán firmada exposición.—Antonio Carreras.»

«San Cristóbal (Menorca) 2 abril 1913.—Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros.—Madrid.—Nombre propio y representación asociados enviamos vucencia respetuosa firme protesta contra supresión enseñanza obligatoria Catecismo escuelas nacionales.—Benito Casali, Presidente Auxiliadora.—Bernardo Alzina, Presidente Apostolado.—Francisco Camps, Presidente Pan de San Antonio.—Bernardo Alzina, Presidente Josefino.—Sebastián Gomila, Presidente Orden Tercera.»

Hoy casa en el cargo de Gobernador Militar de esta plaza por pasar a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, el General de división Excelentísimo señor don José Gomez Pallette.

Un día de militar y cumplido caballero, durante el tiempo que ha estado frente del Gobierno Militar de la Isla sólo simpatías ha sabido conquistar y su marcha será sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle y se honraban con su amistad.

El sábado próximo el señor Gomez Pallette marchará para Barcelona

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer). EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS.

Consultas de 12 y media a 2 y de 7 y media a 9.

Prieto y Caules, número 13.

y la Corte en donde piensa fijar su residencia.

A las dos de la tarde de hoy los Jefes y Oficiales de la guarnición de esta plaza obsequian con un banquete de despedida a su digno General Excelentísimo señor don José Gomez Pallette.

De interesantísima puede calificarse la velada que ayer nos dió en el Teatro Principal el Doctor Baylach con la adivina señorita Mariscal.

Varias fueron las pruebas que se llevaron a cabo por el Doctor Baylach con espectadores distintos que deseaban les averiguase algo y todas ellas dieron el mismo feliz resultado.

La señorita Mariscal es un prodigio inexplicable que deben ver los incrédulos; como aquí hay tantos, auguramos que a las sesiones que dé el Doctor Baylach asistirá un lleno completo.

Los trabajos científicos que realiza la señorita Mariscal son: sugestión mental, transmisión de las ideas del público, doble vista de cuerpos opacos, etc.

Mañana por la tarde a las cinco y media, en la capilla del Asilo Calabria, tendrá lugar la bendición de una preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, cuyo acto realizará el Rdo. señor Cura Párroco de Santa María por delegación del Excelentísimo señor Obispo, siendo padrinos de bendición doña Bárbara Oliver y don Diego Botella.

Uno de estos días llegó a esta ciudad el Rdo. Padre de la Misión don Leonardo Dardy Balari, Superior de la Casa que dichos Padres tienen establecida en Palma, al objeto de dar santos ejercicios a las Hermanas de la Caridad de las tres residencias de Mahón.

Se concede ingreso en la clase especial para el ascenso a oficiales de la clase de reserva a 104 sargentos de infantería; 19 de caballería y 11 de ingenieros.

«El Anuario de la Universal Esperanto Asocio» anuncia que este año se celebrarán en el mundo 17 Congresos internacionales.

Entre ellos solo hay cuatro que se celebrarán en Madrid, comprendiendo el pedagógico, aplazado indefinidamente y el Postal.

A las ocho de la mañana de hoy ha llegado procedente de Barcelona en viaje directo al vapor correo «Isla de Menorca», al mando de su capitán don Francisco Fernandez, cuyo buque saldrá esta noche a las ocho para Palma.

En las primeras horas de hoy ha llegado de Alcudia a Ciudadela el vapor de este nombre.

La correspondencia para nuestra ciudad de que ha sido portador dicho buque, ha llegado a las doce con el coche correo.

Esta noche a las nueve celebrará nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria sea cual fuere el número de los concejales que se reúnan.

Dase como seguro que el diputado Provincial por Menorca don José Feliu y Pons será nombrado Vice-Presidente de la Diputación Provincial de Baleares.

El presupuesto del ministerio de la Guerra aprobado en reciente Consejo de ministros, para el próximo año de 1914, asciende a 225 millones de pesetas.

El ejército de la península se compondrá de 82.000 hombres y el de Marruecos de 50.000 divididos en la siguiente forma: 29.000 en Melilla, 15.000 en Ceuta y Tetuan y el resto entre Alcazar y Larache.

Se ha dispuesto que se efectúe por la fabrica de Zaragoza una remesa de cuatro cientos quintales métricos de harina al Parque de Intendencia de esta plaza.

Mañana primero de Mayo, se dará principio en esta Ciudad, a la co-

branza de las contribuciones Rústica, Urbana, Industrial, Casinos y Lujo correspondiente al segundo trimestre del presente año, en la Pe-caudación de Contribuciones, Infanta 12.

Juntamente con las cuotas de Rústica, se hará efectivo el impuesto de Pragas del Campo, que consiste en un 8 por 100 sobre la riqueza anual, según la ley de 21 Mayo de 1908.

Y en unión de las cuotas de industrial, se recaudará el impuesto del 2 por 100 establecido por ley de 29 junio de 1911, para sostenimiento de las Cámaras de Comercio.

Las personas obligadas al pago de Cédulas Personales y que todavía no se hayan provisto de las del corriente año, pueden hacerlo, en la misma oficina todos los días laborables de 9 a 13 y los festivos de 9 a 11.

El gremio de maestros barberos participa a sus parroquianos y al público en general que mañana Jueves como fiesta de la Ascensión del Señor cerrarán los establecimientos agramiados a las cuatro de la tarde.

En la iglesia del Sagrado Corazón el sábado al anochecer se dará principio al piadoso Septenario de todos los años se dedican a la memoria de los Siete Dones del Espíritu Santo con sermón a cargo del señor Tutzó, Presbítero.

En el vapor correo «Isla de Menorca» han llegado el Coronel de Ingenieros don Bernardo Cernuda y el capitán de Infantería don Narciso Tudurí.

Sean bienvenidos. El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica el ascenso de los Sargentos al empleo de Brigadas y los correspondientes destinos.

Recaudado por concepto de consumos los días 24, 25, 26 y 27 abril:

Table with 2 columns: Día and Ptas. Rows include Día 24, 25, 26, 27 with corresponding amounts in pesetas.

Observaciones meteorológicas

Barcelona 29.

Tiempo esta mañana NE. flojo; marejada floja del primer cuadrante; cubiertos 766.

Madrid 29.

Pierde intensidad la borrasca del

Atlántico; es probable que continúe el régimen lluvioso con vientos del tercer cuadrante en las costas gallegas.

Barómetro 754'6; viento Sudeste flojo; mar rizada; encapotado.

Teatro Principal DE MAHÓN

Cinematógrafo último modelo y Películas de las más acreditadas marcas.

Extraordinaria sesión para hoy Estreno de la emocionante película de largo metraje:

LA MÁSCARA NEGRA

PROGRAMA

Pedrito y la mala vecina Hombre que vale la pena. La sobrina de América Revista Pathé 210 Nuevos trabajos por LA MARRISCALA con su profesor Dr. Baylach.

Finalizará con el estreno de la tan interesante y renombrada película de largo metraje, titulada

LA MÁSCARA NEGRA

A las 9.

Precios en taquilla.

IDEAL CINE

Situado calles Buen Aire 15 y Alba 2.

Cinematógrafo Gaumont.

Gran fijeza

Hoy miércoles

Sección Vermont a las 6 y cuarto.

PROGRAMA

Un escándalo en casa de Polidor La duquesita La hija de Jorio Obsesión insana.

Precios económicos.

Mañana jueves, la Ascensión del Señor, se celebrará una sesión a las diez y media de la mañana estrenándose la sensacional cinta en dos partes «El homicida».

Por la tarde a las seis y cuarto grandiosa sección y las nueve y cuarto otra sección con escogidísimo programa exhibiéndose «El homicida».

Entradas: Alba 2 o Buen Aire 15.

Librería de Sucesores de Parpal

Nueva, número 10

Obras del Teniente de Navio

D. JOSE RIERA ALEMANY

que están en venta en esta Librería:

Ptas.

Algo sobre nuestra Marina Militar (Premiado en el Certamen Naval de Almería), segunda edición. . . . . 4'00

Estudios Marítimo-Militares sobre el Archipiélago Balear (Premiado por el Ministerio de Marina). . . . . 4'00

Defensa marítima de las Islas Baleares. . . . . 1'50

El Arsenal de Mahón (Lo que ha sido, lo que es y lo que debiera ser). . . . . 1'50

Estudios sobre Defensas Submarinas (dos tomos y un atlas de texto en la Escuela de Aplicación; premiado en concurso público). . . . . 15'00

El Contramaestre Torpedista (De texto en la Escuela de Aplicación; premiado por el Ministerio de Marina). . . . . 5'00

(\*) Telemetría marina de Bars and Strand. . . . . 1'50

(\*) Instalaciones eléctricas y Torpedos Mecánicos. . . . . 3'00

(\*) Algo sobre Telemetros eléctricos. . . . . 1'00

Nota.—Las obras que figuran con asterisco tienen actualmente agotada la edición y se procederá en breve a publicar otra.

Papel sanitario superior

a 0'25 pesetas el rollo

Librería de

Sucesores de Parpal

Nueva 10

Entre otras distinciones y privilegios que se la habían prodigado para compensarla de no poder ser abadesa contábase el tener habitación enteramente aparte. Diósele en un lado del monasterio, contiguo a una casa en donde vivía cierto joven, de profesión malvado, y uno de tantos como en aquellos tiempos de desalmados matachines, podían por sí solos, o en cuadrilla con otros bandidos, burlarse, hasta cierto punto, de la fuerza y autoridad de la justicia. Nuestro anónimo dice que el manco tenía Egidio por nombre, pero nada dice del apellido. Este tal, desde una ventanilla que daba a un patiecillo de aquel lado del monasterio, había visto a Gertrudis pasar o dar vueltas por allí; y mas estimulado que aterrado ante los riesgos y la sacrilega impiedad de su tentativa, tuvo un día el atrevimiento de dirigir la palabra a nuestra monja. La infeliz respondió.

Por el pronto sintió un contentamiento, no muy puro, a la verdad, aun que sí muy vivo; en el tedioso vacío de su alma veía penetrar una ocupación fuerte, continua, y hasta pudiera decirse que una nueva existencia; pero aquel contento era muy parecido al élixir que la ingeniosa crueldad de los antiguos administraba a los reos para restaurar sus fuerzas cuando el tormento se les iba agorando. Notáronse al mismo tiempo en todo su tenor de vida grandes novedades, pues de burlona y alborotadora que era, se la vió de pronto convertirse, no solamente en más modesta y pacífica, sino en mas afable y cariñosa; sus hermanas felicitábanse mutuamente de este dichoso cambio, distantes como estaban de imaginar su verdadero motivo, y de sospechar que aquella flamante virtud no era sino hipersesía junta con los antiguos vicios.

Pero ni aún esta nueva apariencia duró mucho, por lo menos con aquella continuidad que al principio; el sepulcro blanqueado por de fuera seguía cada vez mas hediondo por de dentro, y muy en breve tornaron a manifestarse los acostumbrados desprecios y genialidades, las mismas imprecaciones y sarcasmos contra la prisión claustral, expresados por

cierto a veces en un lenguaje insólito, no ya en aquella casa sino hasta en la misma boca que lo prefería. Verdad es que en pos de cada una de estas bascas, veías luego aparecer una falsa contrición, con manifiesto empeño de hacerlas olvidar a fuerza de mogigaterías y palabritas melosas. Las buenas madres aguantaban lo mejor que les era posible estos altos y bajos, atribuyéndolos al génio raro y veleidoso de Sor Gertrudis. Durante algún tiempo nadie al parecer formó en la casa otro juicio de las rebotadas de la señora; pero por donde cierto día no hubo de trabarse ésta de palabras, por no sé qué timidez, con una lega, y ponerla como hoja de perejil; la lega, harta ya de escucharla y de morderse los labios, perdió la paciencia, y dejóse decir que si ella hablase... que no se la tentase el pelo de la ropa... que todas tenían por qué callar, y otras frases preñadas por el estilo. Desde este punto la señora anduvo mas intratable y sombría que nunca. Al cabo de poco tiempo, estroñóse una mañana que la lega no pareciese a hacer sus oficios cotidianos; fueron con este motivo a ver si estaba en su celda; nada; comienzan a llamarla a voces; no contesta; busca de aquí, busca de allí; la lega no parece por ninguna parte. Quien sabe las conjeturas que se habrían hecho si cabalmente mientras se la estaba buscando, no se hubiera descubierto un boquete en la pared de la huerta; para nadie cupo duda en que la muchacha se había escapado por allí. Hiciéronse mil pesquisas a Monza y en los alrededores, principalmente en Meda, que era el pueblo de la desaparecida; mandáronse requisitorias a una porción de puntos; nada, ni la menor noticia. Alguna quizás hubieran tenido si en vez de ir a buscar tan lejos, hubieran cavado la tierra en cierto sitio cerca del monasterio. Después de mil comentarios y mil aspavientos sobre que nadie hubiera creído a la lega capaz de dar aquel escándalo, formóse al fin juicio de que sin duda se habría marchado a doscientas leguas; y como una hermana soltase entonces la especie de que seguramente se había refugiado en Holanda, no fué menester más para que sin ulte-

COTIZACIONES

CREDITO MERCANTIL

Table with exchange rates for various banks and locations like Banco de Menorca, Bolsa de Barcelona, etc.

Compra y vende toda clase de valores.

Table with financial data for Banco de Menorca, including telegram rates and interest rates.

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable a 5 por 100, vencimiento 15 mayo 1913.

Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRET-

BONNIN FIGUEROA Y C. DE BARCELONA

Table with prices of various metals like Platino, Oro fino, Plata fina, etc.

Barcelona 30 abril 1913

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

Table with prices of Borax líquido, Oxido la botella, Plata fina, etc.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos. Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón. Mahón 30 abril 1913.

Correo interior SALIDAS PARA CIUDADELA Dos expediciones diarias en coche, que sale a las 7 y a las 14 respectivamente. Coste total de la expedición, 3 pesetas.

Alta novedad Moderne Style Elegantisimas tarjetas de señoras y señoritas Libreria de Sucesores de Parpal Papel para máquinas de escribir LIBRERIA DE Sucesores de Parpal Nueva 10.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

BRONQUITIS, TOS FERINA y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el FERINOL. Precio del frasco: 3 pesetas.



prestaría su apoyo a ninguna situación liberal que se formara, si la mayoría se negaba a aceptar al señor Gasset para el cargo de referencia. Los conservadores dan muestras de gran alegría con motivo de la marea política que existe, pues aseguran que pronto serán llamados el Poder debido a importantes acontecimientos que próximamente se desarrollarán conforme a las impresiones cambiadas entre don Antonio Maura y un personaje del partido liberal, en una conferencia recientemente celebrada.

Las fuerzas que acudieron en auxilio de los agredidos persiguieron largo tiempo a los rifeños, haciéndoles 17 prisioneros, algunos de los cuales estaban heridos de metralla. Mas tarde prepararon los cableños nuevas emboscadas para agredir a nuestros soldados cuando fueran a abreviar el ganado, siendo descubiertos por nuestras fuerzas que les castigaron duramente.

binación de Prelados, que el Rey desea firmar el lunes. El consejo de ministros que tenía que celebrarse ayer, se aplazó con el objeto de ultimarse los presupuestos. El jefe del Gobierno ha prodigado grandes elogios a los boy scouts por las exploraciones que realizaron el domingo, y negó que tengan el carácter que algunos le atribuyen.

raid de Marsella Argel, han salido para Cádiz. Vigilancia Fuerzas de la benemérita ejercen estrecha vigilancia en la frontera portuguesa, con motivo de los rumores que circulan relativos a su alzamiento monárquico. Marruecos El Kalifa El Kalifa de Tetuán recibió a numerosas comisiones de los elementos civil y militar, que fueron a darle la bienvenida.

Publicamos hoy, además de la conferencia telegráfica correspondiente a este día, la de ayer, que no pudimos insertar en nuestro número anterior a causa del retraso con que la recibimos. De Madrid 29 Abril. Un manifiesto La Junta nacional de padres de familia ha publicado un nuevo manifiesto contra el R. D. del catecismo, que está concebido en términos muy enérgicos.

Presidencia del Congreso; y que también lo tiene sumamente contrariado la actitud de las izquierdas, que no responden a la política de atracción que realiza el Gobierno. Interrogado respecto a los sucesos de la Coruña ha manifestado que deploraba grandemente las manifestaciones de desagrado de que había sido objeto en aquella capital el señor Lacierva por los elementos radicales quienes se habían mostrado muy injustos con aquel señor, que es el político que más ha favorecido al obrero, y cuyo viaje solo obedecía al cumplimiento de deberes profesionales.

El señor Lacierva conversando con varios amigos de lo ocurrido en Coruña, manifestó que estaba muy satisfecho de su viaje a aquella capital, puesto que el afecto que le demostraron sus correligionarios compensó con creces el incidente de los radicales. El señor Vazquez Mella se halla convalciente de la afección gripal que ha sufrido. Telegramas El Gobierno ha recibido de Burdeos gran número de telegramas solicitando que al ir a París S. M. el Rey se detenga en aquella población, pues desean sus habitantes tributarle una demostración de simpatía. El Gobierno ha contestado agradeciendo los deseos de aquellos franceses y manifestando la imposibilidad en que se halla de complacerles.

El Ministro de Estado, El general Marina El Ministro de Estado señor Navarro Reverter manifestó, interrogado por varios periodistas, que los sucesos de Melilla no tienen la importancia que algunos le atribuyen, pues han sido promovidos solo por un pequeño núcleo de fanáticos, que no encontrarán quien les secunde en su actitud, ya que nuestras tropas gozan en aquella región de grandes simpatías, como lo demuestra el hecho de que los jefes de las cábilas tan pronto tuvieron conocimiento de lo ocurrido, se presentaron a nuestras autoridades anunciándonos el envío de fuerzas para combatir a los agresores. El Capitán General de esta Corte señor Marina ha celebrado una extensa conferencia con Su Majestad el Rey, y dícese que en ella se han ocupado del envío de tropas a Marruecos, asegurándose que el día 4 o 5 de Mayo saldrán para Ceuta varios batallones de cazadores.

Visita.—Pesimismo El señor Groizard ha visitado al Presidente de Consejo en su residencia oficial con el objeto de felicitarle por la solución que ha dado a la cuestión del catecismo mediante el reciente Real Decreto. Comunican de París que circulan rumores muy pesimistas referentes a la situación internacional, que, se ha complicado muchísimo con la ocupación de Escutari, existiendo con dicho motivo un pánico enorme que ha producido una sensible baja en los valores. Conferencia.—La Prensa El conde de Romanones y el Ministro de Estado señor Navarro Reverter, celebraron una extensa conferencia, ignorándose de que se ocuparon, pues ambos se han mostrado reservadísimos. La Prensa de la noche empieza a reflejar la inquietud que reina entre los liberales, manifestando «El Herald» que al regresar el Rey de París se desparjará la situación, viéndose entonces si ha llegado el momento de la consolidación de la política romanonista. Resultado negativo.—Maura Las gestiones que realizaba el Gobierno para conseguir que el señor Azcárate aceptara la Presidencia del Congreso, han terminado con resultado negativo. Es objeto de muchos comentarios, que don Antonio Maura haya fijado la misma fecha de la apertura de las Cortes para emprender en compañía de su esposa un largo viaje. Alocución de don Jaime «El Correo Español» publica una vibrante alocución del pretendiente don Jaime de Borbón, quien protesta firme y energicamente contra el Real Decreto del Catecismo calificándolo de insensato, y censura con dureza al Gobierno de Romanones. Don Jaime felicita calurosamente a las damas que iniciaron la protesta de los católicos y a los Caballeros de las Ordenes Militares que arrojaron las iras del Gobierno, manifestando que siempre está dispuesto a defender hasta vencer o morir los intereses de la Religión y de la Patria.

Portugal Luchoa Telegrafian de Lisboa que continúa la lucha entre los revoltosos y la fuerza pública, oyéndose constantemente tiros en la mayor parte de las calles. La policía practicó gran número de detenciones y se apoderó de muchas armas y bombas. Dícese que ha sido asesinado Alfonso Costa. VERGER.

De Madrid 29 Abril. Un manifiesto La Junta nacional de padres de familia ha publicado un nuevo manifiesto contra el R. D. del catecismo, que está concebido en términos muy enérgicos. Los firmantes del mismo alzan en apoyo de sus pretensiones, que la referida disposición ministerial es nula, puesto que reforma lo que la ley establece, lo cual solo puede legalmente conseguirse mediante una disposición del Poder legislativo, como así han venido a demostrarlo eminentes juristas que se han ocupado de este asunto. En atención a dichas razones, añaden que no cesarán en su campaña hasta conseguir, empleando para ello todos los medios legales, la completa derogación del funesto R. D. Termina el manifiesto alentando a todos los católicos para que recunden su campaña, en la seguridad que de hacerlo así el más feiz éxito coronará sus esfuerzos.

El señor Sol y Ortega El señor Sol y Ortega en un discurso que pronunció en el mitin republicano que se celebró en Valera, ocupándose de la posibilidad de que los señores Azcárate y Alvarez acepten los cargos del gobierno, ha dicho que si desgraciadamente algún jefe republicano traicionara a su partido pasándose a la monarquía, ninguno de sus correligionarios le seguiría. Varias noticias Su Magestad el Rey ha firmado un R. D. que dispone el traslado de Panamá a Alcaz del Consul don Joé Bulujá. Por el ministerio de Gracia y Justicia se han expedido varios Reales decretos relativos a los nombramientos de algunos cargos y de funcionarios de la judicatura. El Gobierno a recibido un telegrama del jefe de Tetuán agradeciendo las atenciones que han recibido de los españoles, y ofreciendo su cooperación para el desarrollo de la acción de España en Marruecos. Se ha apazado hasta el miércoles el Consejo de Ministros que tiene que celebrarse hoy. El nuncio de Su Santidad Monseñor Ragonesi se halla ligeramente indispueto.

El Jalifa de Tetuán En el Ministerio de Estado se ha recibido la noticia de que el Jalifa de Tetuán ha llegado a aquella población, habiendo sido recibido con verdadero entusiasmo por sus habitantes, que en número de 20.000 presenciaron su entrada en la misma. El Comisario, General Alfau, dió la bienvenida al Jalifa, saludándolo en nombre del Gobierno y del Ejército español. Los sucesos de Melilla En el Ministerio de la Guerra se han recibido detalles de la agresión que cometieron los moros contra la sección de Regimiento de Wadrás que desde el monte Arduid se dirigía a las posiciones avanzadas de Bucherit. Al aperebirse en las baterías de la lucha que sostenían nuestros soldados con los moros, se generalizó el fuego en todas las posiciones, durante por espacio de dos horas cincuenta minutos, siendo por completo rechazados los cableños, que eran numerosos, abundando la caballería.

De Madrid 30 Abril. Declaraciones de Romanones El Conde de Romanones estando ayer de conversación con varios amigos en el Salon de Conferencias del Congreso, manifestó que carecían por completo de fundamento los rumores circulados referentes a que se aplazaría por mucho tiempo la apertura de las Cortes, y negó lo que se dice respecto a su actitud en el asunto de la provisión de la Presidencia del Congreso, diciendo que siempre está dispuesto a sacrificarse por la unidad del partido, y que al regresar de París se hará de común acuerdo con todos los grupos liberales el referido nombramiento. Ocupándose de otros asuntos, dijo que los sucesos de Melilla carecían de importancia, según se desprende claramente de las comunicaciones oficiales recibidas. Respecto a la manifestación obrera que se proyecta para el primero de Mayo con motivo de la celebración de la Fiesta del Trabajo, manifestó que confiaba que no se alterará el orden, como así se lo habían prometido los jefes del socialismo y tratando del discurso del señor Sol y Ortega dijo que constituye una nota política interesante.

De provincias Palma Salida Los torpederos «Audiz» y «Proserpina» que habían venido a este puerto con motivo del proyectado

Noticias varias El conde de Romanones visitará al Nuncio tan pronto esté restablecido con el objeto de ultimar la com-

El conde de Romanones ha manifestado que una vez terminado el estudio de los presupuestos, que está ya muy adelantado, se ocupará el gobierno de la reforma de las leyes de jurisdicciones y de Asociaciones, que constituyen dos importantes problemas que requieren una pronta solución. Contestando a preguntas que le han dirigido varios periodistas, ha dicho que lamenta muchísimo las dificultades que se presentan para la designación del que ha de ocupar la

De política En el salón de conferencias del Congreso, varios políticos y periodistas aliados al partido liberal, ocupándose de la actitud que se ha colocado el Conde de Romanones ante las dificultades que se oponen a la provisión de la Presidencia del Congreso, satirizaban, haciendo sabrosísimos comentarios, las manifestaciones del jefe del Gobierno, quien afirmó que dejaría el Poder y no

El conde de Romanones ha manifestado que una vez terminado el estudio de los presupuestos, que está ya muy adelantado, se ocupará el gobierno de la reforma de las leyes de jurisdicciones y de Asociaciones, que constituyen dos importantes problemas que requieren una pronta solución. Contestando a preguntas que le han dirigido varios periodistas, ha dicho que lamenta muchísimo las dificultades que se presentan para la designación del que ha de ocupar la

El conde de Romanones ha manifestado que una vez terminado el estudio de los presupuestos, que está ya muy adelantado, se ocupará el gobierno de la reforma de las leyes de jurisdicciones y de Asociaciones, que constituyen dos importantes problemas que requieren una pronta solución. Contestando a preguntas que le han dirigido varios periodistas, ha dicho que lamenta muchísimo las dificultades que se presentan para la designación del que ha de ocupar la

El conde de Romanones ha manifestado que una vez terminado el estudio de los presupuestos, que está ya muy adelantado, se ocupará el gobierno de la reforma de las leyes de jurisdicciones y de Asociaciones, que constituyen dos importantes problemas que requieren una pronta solución. Contestando a preguntas que le han dirigido varios periodistas, ha dicho que lamenta muchísimo las dificultades que se presentan para la designación del que ha de ocupar la

El conde de Romanones ha manifestado que una vez terminado el estudio de los presupuestos, que está ya muy adelantado, se ocupará el gobierno de la reforma de las leyes de jurisdicciones y de Asociaciones, que constituyen dos importantes problemas que requieren una pronta solución. Contestando a preguntas que le han dirigido varios periodistas, ha dicho que lamenta muchísimo las dificultades que se presentan para la designación del que ha de ocupar la

Curación rápida del dolor de cabeza

Probad las acreditadísimas

# Obleas rosadas G. Pons

Desaparecen en 10 minutos toda clase de dolores de cabeza por fuertes que sean, dando también muy buen resultado en las NEURALGIAS.

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

## Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc., etc.

### Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vértigos, Somnolencia, Lombriga Saca, Altono Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Isquemia, y los Casos Regulares que consisten en la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.



Emplastos de **Allesock** Marca **Agulla**

Remedio universal para dolores.

Dónde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

## VICHY CATALAN

Balneario de primer orden. — Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre. — Montado a la altura de los mejores del extranjero. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malaveilla (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 minutos; en tren correo, 3 horas.

Aguas minero-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatado-sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artrismo en todas sus formas y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago e Intestinos, los trastornos del Hígado, la Diabetes y las lesiones de los Riñones, principalmente la Albuminuria.

ADMINISTRACIÓN: Rambla de las Flores, 18, entresuelo. — BARCELONA



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

## POLVOS NOEL

Los médicos mas eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

- NOEL evita el mal olor del sudor en pies y sobacos.
- NOEL único que cura, suaviza y entona la piel.
- NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección.
- NOEL el mejor para el toilette de señoras.
- NOEL es indispensable después del baño.
- NOEL excelente antiséptico el mejor de todos! exigid la marca.
- Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados.
- Unico agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives Hermanos-LE PRINTEMS-Mahón

75-75

La manera de prolongar la Vida es conseguir

### UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La Integridad

### ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaxil), medicamento conocido y acetado hoy por los médicos más notables de los cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el enflequecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

### DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pida.

## JABON HERMIT

El JABON HERMIT es perfectamente puro. Es el mejor para ser usado en casas particulares. Economiza tiempo, dinero y trabajo. Es el placer de la mujer. Se puede usar con agua caliente o fría. Es conveniente para la salud. Es el ideal de la Matrona Inglesa.

Probado y lo usareis siempre  
Representante y Depositario en Mahón,  
L. GOMILA, Nueva, número 40  
25-25

## CHOCOLATES

de la acreditada Fábrica de DOMINGO ANDREU, Palma de Mallorca. Los mejores y de fabricación esmerada. Sin mezclas de ningún género.  
Representante en Mahón, LORENZO GOMILA, Friles, 26.  
19-25

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

## Para Montevideo y Buenos-Aires Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnifico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 mayo 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

## Tomaso di Savoia PLATA Alfonso XIII

Y extraordinario también el 3 de junio, el vapor español que harán su travesía en 15 días.  
Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alfonso III número 48, y en Mahón a D. José Llopis, Norte, número 11.

## PAPELES PINTADOS para decorar habitaciones

## Novedad y Economía

Pídanse nuevos muestruarios  
Pi y Margall núm. 30.--Mahón

## Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata.  
Saldrá de Barcelona el 21 de mayo directamente para Buenos-Aires, el magnifico y rápido vapor francés

**PLATA**  
admitiendo carga y pasaje.  
Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal. — Barcelona.  
Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.